                                                Силлабарий  и чтение идеограмм.
          Силлабарий  Лин. А представлен в табл. 1 и является  тщательно разработанной системой, содержащей 103 знака и различающей  слоги с краткими и долгими гласными, в которой слоговые знаки каждой строки с одним и тем же согласным имеют близкое начертание.  Этот силлабарий принципиально отличается своей системностью  от Силлабария письменности Лин. B, возникшего в ХVв. до н. э., в котором слоговые  знаки, имеющие близкое графическое начертание, размещаются в Силлабарии  хаотично. Почти каждая строка Силлабария Лин.А содержит один или два знака, маркирующих эту строку и восходящих к критскому иероглифическому письму. Так в предпоследней строке Силлабария  представлено два слоговых знака so (№ 101) "глаз" (и.-е.se/ok-) и si  (№91) "сито / оттиск печати " (ст.-слав. sito, лит. sietas , лат. signum), маркирующих эту строку и представленных в критском иероглифическом под номерами №№ 5 и 52. Четвертую строку сверху маркирует  знак  tā "весы, талант", который может быть соотнесен с греческим   τάλαντον "весы,  талант", которое, верояно, было заимствовано из Лин. А. 
         В рассматриваемом  Силлабарии  практически отсутствуют  слоговые знаки с  долгим гласным  для звонких и глухих заднеязычным  (представлено только по одному знаку в каждой строке). Это может быть объяснено тем, что слоговые  знаки с кратким гласным для различения глухих и  звонких заднеязычных были введены  незадолго перед гибелью критской догреческой государственности, а  графемы для знаков с долгими  гласными  или еще не были окончательно разработаны, или не были еще освоены скрипторами.  Это в какой-то степени подтверждается  Силлабарием  Лин. В, в котором глухие и звонкие заднеязычные передаются одним и тем же знаком. Сравнение  же силлабариев Линейных A и B показывает совпадения в графическом изображении многих слоговых знаков, однако, в обеих письменностях чтение графически совпадающих слоговых знаков различно, так например, в Лин. B знаки  №№ 03, 27, 37, 77 читаются как  PA, RE, TI, KA, а в Лин. А –   как  sa, vo, ka, ro 1.  Только два графически совпадающих знака имеют близкое прочтение это –  MA (№ 80) и TO(№ 05) в Лин. B  при  mo и  do в Лин. А.
          В табл. 1а представлено чтение слоговых знаков с 1-го по 135, нумерация которых принята по W. Brice, вероятно, использовавшего нумерацию G. Carratelli. Кроме этих знаков мною введены дополнительные слоговые знаки 271 – ju, 421–dū, 481– vē, 1021– rē. 
          В табл. 1b приведено чтение идеограмм, обозначенных  W. Brice как : L1 + номер (37ед.), Lс + номер (88ед.), Lс1 + номер (9ед.), а знаки, обозначаемые как  Lm+ номер, являются знаками дробей, рассмотренных подразделе "Числительные" и в Приложении  3.
          В большинстве текстов Лин.А представлен знак ⊕, изображающий колесо с четырьмя спицами, расположенными вертикально и горизонтально. Этот знак мною читается как  ro, но в некоторых случаях  встречается  знак  ⊗ со спицами,  развернутыми на 45о и иногда даже выходящими за обод  колеса, который может читаться как  rō. Однако этот слоговый знак с долгим гласным я не включаю в силлабарий, так  как  это может быть вариантное начертание одного и того же знака.

         Возможно, что в дальнейшем при появлении новых текстов или  при углубленном исследовании отдельных нечетко записанных графем, допускающих различное толкование, появятся новые слоговые знаки, которые займут пустующие ячейки в моем Силлабарии, а также в таблицах графем  и  стенографических знаков.  После этого целесообразно ввести новую нумерацию всех графем  Линейного А, учитывая их размещение в силлабарии, например,  ввести нумерацию по строкам. Так  нумерацию можно начать со строки  "чистые гласные", тогда первый номер (№1), соответствующий  гласному а, присваивается  № 45 по W. Brice и №49 по принятому  обозначению;  №2 (ā) соответственно  №98 и №58;  №3(е) – №37 и  №325;  №4 (ē) – пока свободен;  №5 (i)  – №67 и  №304 ; №6 (ī) – пока свободен; и т.д.
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1 В Лин. А это – №№ 2, 54, 78, 29 (по W.Brice) или в принятом сейчас обозначении №№3, 22, 28, 54.
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